En frases de condicional y consecuencia la condicional se enmarca en las particulas an4 ..... ndi4. La pausa es despues no antes de ndi4. La segunda clausula es una frase contrafactual. Como no se cumplio con la condicion la consecuencia es contrafactual. 

P. ej. 
CON LA CLAUSULA SUBORDINADA CON AN4 Y NDI4 PRIMERO

Si no hubieras llegado, yo hubiera muerto.

An4 ni14-ki3xa2a2=on4 ndi4, ku3u2=yu1 nu4u4
Si no llegastesubordinado,  yo morirécontrafactual.

An4 ni4-ki3xa2a2=on4 ndi4 ku3u2=yu1 nu4u4

Si hubieras llegadosubordinado, yo moriré contrafactual.
Si me pagas, voy a ir a San Luis.
An4 cha'3bi(3)=un4 yu'1u1 ndi4, ku'1un1=yu1 Sa3lu4bi2

Si me vas a pagarsubordinado, yo iré a San Luis (como es futuro no es contrafactual)
An4 ni4-ji3ni2=un4=a2 ndi4, sa3ta4=on4=a2 nu4u4.

Si lo hubieras visto, lo hubieras comprado.

CON LA CLAUSULA SUBORDINACON CON AN4 SEGUNDO

Yo iba a morir si no hubieras llegado.

Ta1 ku3u2 ku4u4=2 an4 ko14o3 yo'4o1 ni4-ki3xa2a2 nu4u4
El que iba a morir soy yo si no hubieras llegado (contrafactual, esto es, llegaste)

Ta1 ku3u2 ku4u4=2 an4 ni14-ki3xa2a2=on4 nu4u4.
El que iba a morir soy yo, si no hubieras llegado (contrafactual, esto es, llegaste)

Lo hubieras comprado si no hubieras perdido el dinero.

1. Sa3ta4=on4=a2 na4 ni14-nda3ñu'4u4 xu'14un(4)=un4 nu4u4 ran4
2. Sa3ta4=on4=a2 na4 ko14o3 xu'14un(4)=un4 ni4-nda3ñu'4u4 nu4u4 ran4
Lo hubieras comprado si no fue que perdiste el dinero.

nu4u4 marca las dos clausulas como contractuales: no lo compraste y perdiste el dinero.

Voy a ir a San Luis si me pagas.

Ku'1un1=yu1 Sa3lu4bi2 na4 cha'3bi(3)=un4 yu'1u1  (parece mas comun na4 en medio de frase)

Hubiera ido a San Luis si me hubieras pagado.

\lx ni4

\lx_cita 

\ref 1567

\glosa ¿no?

\catgr Modal

\sig palabra funcional que se coloca al final de una frase que empieza con el modal <vmix>an4</vmix> que tiene un sentido de interrogativo con el cohortativo y

un sentido de amonestación con inflexiones de otras personas

\fr_m ¡An4 ku3xi3=o4! ¿ni4?

\fr_au RCG

\fr_or Yoloxóchitl

\fr_e ¡Vamos a comer! ¿no?

\fr_son 

\fr_fuente 

\fr_m An4 ni4-xi3xi3=un4, ¿ni4?

\fr_au RCG

\fr_or Yoloxóchitl

\fr_e Hubieras comido (y fue un error de tu parte no haber comido).

\fr_son 

\fr_fuente 

\sem 

\raiz
-----------------------------------------

Yo hubiera muerto, si no hubieras llegado.

An4 ni14-ki3xa2a2=on4 ndi4, ku3u2=yu1 nu4u4
Si no llegastesubordinado,  yo morirécontrafactual.

Lo hubieras visto

An4   nu4u4

Yo iba a morir si hubieras llegado.

Ta1 ku3u2 ku4u(4)=2 na4 ni4-ki3xa2a2=on4 nu4u4




si llegaste contrafac  

yo iba a morir si hubieras llegado.

an4 yo’4o4 ni14=ki3xa2a2 nu4u4.
yo         que   el que  existe morir  bi4  ser-yo   si no.haber tu llegado dijo rey así.
na4 ni4-ki3xa2a2=on4 nu4u4

\fr_m ¡An4 ni4-ki3xa2a2=on4 i3ku3 nu4u4!

\lx an4

\sig con primera persona inclusivo un elemento modal cohortativo que indica el deseo del que habla para que todos realicen una acción

\fr_e ¡Vamos a dormir sobre la cama mejor!

\sig con verbos inflexionados por personas que no sean la primera inclusiva indica un consejo a otro, un deseo acerca de una acción que pudo haberse realizado

\fr_m Na4 ni4-xi3xi(3)=un4 nu4u4.

\fr_e Hubieras comido (pero no comiste)

\fr_m An4 ni4-ka'1an1=yu1 ji'4in4=un4 nu4u4.

\fr_e Yo te hubiera dicho (pero no te dije).

